

# “港康码”今日开放网上申请

## 绿码人士有望实现免隔离通关

羊城晚报讯 记者王漫琪、罗清晓报道：12月10日上午9:00，“香港健康码”（以下简称“港康码”）正式向香港市民开放网上申请，同时“安心出行”应用程序的更新版本同步上架。这意味着香港与内地、澳门恢复免检疫通关后，持“港康码”绿码的人士有望实现免隔离通关。

### 万众所期

上午9时刚过，香港某青年公寓创始人罗先生便准时登录“港康码”系统，顺畅地完成了注册。罗先生告诉羊城晚报记者，自己身边有很多“港漂”朋友都是做深港两地业务，也有两地工作的家庭，都有申请的迫切需求。“我自己随着业务发展，

也需要开拓更多的内地资源，所以我相信‘港康码’的落地是万众所期。”罗先生对此满怀期待。

据介绍，“港康码”是为配合粤港澳三地通关之用，从而在过关的时候确认使用者是否属于有高风险人士，及是否居住过或去过有高风险的地方。

“港康码”采取实名登记，香港市民可将过去行踪上传到“港康码”系统，以获取相应的绿色、黄色或红色健康码，通过转码实现与广东、澳门的健康码系统互认。

这也就意味着，待香港与内地、澳门恢复免检疫通关后，香港特区政府会开通“港康码”转换“粤康码”“澳康码”功能，无风险人士拿到绿色“港康码”后，到内地、澳门有望实现免

隔离通关。而对于无需过关的人，可自行决定是否申请“港康码”或是否更新“安心出行”。

### 24小时开放登记

“港康码”系统从12月10日早上9时起开放网上申请注册，24小时开放登记。值得注意的是，“港康码”账户注册先后与通关配额无关，特区政府呼吁香港市民不必在初期同时涌入注册。

需要提供什么资料呢？“港康码”采取实名登记，申请人需登记姓名、身份证明文件号码和签发日期、联络电话号码、居住地址等资料，并上传在港住址证明。

若申请人为非香港居民，亦可提供身份证明，待收到政府发出的确认文件后，可携带该文件

到指定邮局进行身份确认和地址确认，再开通账户。

记者了解到，香港特区政府行政长官林郑月娥12月7日表示，为配合恢复正常通关的人流，两地政府将有序重开已关闭近两年的陆路口岸，其中深圳湾口岸更会延长两小时服务时间，但暂时不考虑广深港高铁、红磡直通车及港澳码头，具体通关时间有待中央的最终决定。

配额方面，林郑月娥称政府需优先处理有经济需要的人员往来，包括“有迫切需要进入内地，特别是商务和公务”。

### 与“安心出行”配合

市民在获取通关之用的“港康码”时，另需在“安心出行”应用程序进行行程记录申报及健康

申报。在开放“港康码”的当天，“安心出行”应用程序亦会更新至3.0版本。无需过关的人，可自行决定是否申请“港康码”或是否更新“安心出行”。更新后的“安心出行”依然不设追踪功能，使用上没有任何改变。用户有全权自行决定是否将其“安心出行”应用程序中的出行记录等上传到香港健康码系统。

此外，“安心出行”适用范围已从12月9日起扩大，饮食店、戏院等18类场所必须使用“安心出行”。部分香港市民没有智能手机怎么办？香港特区政府指出，会动员协助市民，主动接触电讯业界，向市民赠送手机及电话卡。此外，由于视障人士亦要适应扩大后的“安心出行”，因此会派发凸字胶套，协助视障人士。

# “双减”后课堂如何提质？

广东设未来课程中心，将发布指南“兜底”全省课堂教学

羊城晚报记者 蒋集

名校如何“双减”？如何帮全省学校提高课堂质量，减负增效？12月9日，广州教研赋能“双减”提质增效现场会在广东实验中学举行。记者获悉，广东已经组建了未来课程中心，研究学科综合教学设计，将以指南的形式发布。保障每一位老师，包括农村小学教师，拿到指南就会操作；每一科指南，每一个单元都有具体的教学案例和教学设计，从而为全省课堂教学“兜底”。

### 组建未来课程中心

“双减”后必须提高课堂质量，课堂的核心是学校的课程规划能力，有好的课程方案。首要根本是开齐开足国家课程、开好地方课程和校本精品课程，以这三级课程给学生提供规范、保底、结构化、系统化、优质丰富、可选择的课程，与育人目标保持高度一致。国家课程综合化，学科课程程序化，地方课程主题化，校本课程特色化。

学校转变教育和管理理念，不再是学校有什么课程，就提供什么课程给学生，而应该是学生需要什么课程，学校就应该提供什么课程。教育行政部门过去在这方面有所欠缺，因为不可能一家学校提供这么多课程，而是应该由教育行政部门做好规划和分类，把所有学校的课程集中共享。

据悉，未来课程设置将适当放权给地市、县区、学校，小学阶段的地方课程，综合实践、劳动教育、科学课等打包，让学校根据办学特色自己选择。

省教育厅负责人表示，要推进综合教学设计，已经在深圳组建了一个未来课程中心，研究怎样实现学科的综合教学设计，将以指南的形式发布。保证每一位老师，包括农村小学教师，拿到指南就会操作；每一科指南，每一个单元都有具体的教学案例和教学设计。

### 坚持零起点教学

该负责人提醒学校，一定

要坚持零起点教学，严格执行课堂教学计划，杜绝培训机构死灰复燃或走向地下。

过去很多学生校外超标、超前培训，回到学校课堂老师发现大多数学生已经学过了，老师就往前赶进度，但这样其实是把本来没有校外培训的学生推入校外机构。

因此“双减”后，如果学校再不坚持零起点教学，可能校外培训机构死灰复燃，从台面上走向台面下，从公开走向私下。

### 校本教研集体备课

教育主管部门也在反思教辅材料的作用。以前很多老师备课的时候，每天布置作业就是教辅材料里的第几页，第几题到第几题。教辅材料究竟是帮助了老师，还是惰化了老师？而且，一本教辅材料不可能适合全省同一个年级同学的需要。据悉，省教育厅正在研究解决相关问题。

调研显示，“双减”后无论是粤东粤西粤北的农村学校，还是珠三角的优质的学校，都形成一个共识，就是坚持校本教研、集体备课。学校一定要分析作业的不同类型、不同形式、不同的难度。

该负责人介绍，全省优秀学校的共同特征是，有丰富的课程体系，能够坚持集体备课，坚持校本教研。相信经过一个学年的积累和资源化后，老师的负担会相应减轻。

## 佛山一公司坚守10年，投入2.5亿元

文/图 羊城晚报记者 许悦 通讯员 粤农轩

12月8日，“广明2号”白羽肉鸡新品种发布会在广东和北京同步举行。“广明2号”的育成，是佛山市高明区新广农牧有限公司（下称“新广农牧”）坚守10年，用黄羽肉鸡的利润投入到白羽肉鸡的研发，投入达2.5亿元。该品种通过国家畜禽遗传资源委员会审定，标志着我国白羽肉鸡育种攻关实现从0到1的实质性突破，逐渐打破国外在白羽肉鸡领域对种源的垄断，充分展示广东畜禽种业强省的担当与作为。

### 培育过程技术创新尤为关键

“广明2号”具有生长速度快、饲料转化率高、生产性能特点，40-42日龄出栏体重达到2.8公斤，适合生产分割鸡肉，方便制作快餐、团餐及深加工制品。主要生产性能与国际同类品种持平，饲料转化效率和肉质具有一定制优势。

“广明2号”的培育过程并非一帆风顺，遇到了育种素材积累时间短、育种新技术应用不够、推广体系不完善等多重困难。“据国家肉鸡产业技术体系首席科学家、中国农业科学院北京畜牧兽医研究所（下称“牧医所”）副所长文杰介绍，在农业农村部、中国农业科学院、广东省农业农村厅等多方支持下，科企融合为新品种培育提供技术和人才保障，而技术创新尤为关键。

据了解，2017年中国农科院北

京畜牧兽医研究所将“京芯一号”育种芯片首创的基因组选择技术全面应用到“广明2号”白羽肉鸡育种工作中，通过大数据集成、处理，加快了性能优异品种的选育。

“公司用‘黄羽肉鸡的利润’投入到‘白羽肉鸡的研发’，投入达2.5亿元。”新广农牧董事长梁尚根表示，接下来将建立新的祖代种鸡场、父母代种鸡示范场、商品肉鸡标准示范场等，未来五年计划推广“广明2号”祖代20万套、父母代2000万套，市场占有率达到10%。

新品种获得审定通过，仅仅是实现种源自立自强艰巨任务的第一步。会上，新广农牧与牧医所签署了未来十年白羽肉鸡育种的深度合作框架协议，还与山东民和股份有限公司、山东凤祥股份有限公司分别签署了肉鸡推广的产业化合作协议，共谋发展。

文杰认为，面对拥有百年育种历史的跨国公司和垄断全球

的品种品牌，需要不断更新育种素材，持续研发应用领先技术，提高市场竞争力。白羽肉鸡产业要实现种源自主可控，要实现高质量发展，需要产业链上下游企业共同担当。

### 畜禽种业强省创下多个第一

广东是畜牧业大省，更是畜禽种业强省。畜禽种质资源丰富，拥有国家级、省级畜禽遗传资源保护场保护区21个，国家生猪和家禽核心育种场18个，国家肉鸡良种扩繁推广基地6个，数量均居全国第一。

发布会上，广东省委办主任、省农业农村厅厅长、省乡村振兴局局长顾幸伟表示，广东省委、省政府高度重视畜禽种业发展，连续9年将种业工作摆在重要议事日程，持续加大种业基础性、公益性投入，培育出一批突破性新品种，筑牢全省畜禽

种业发展基础。

广东长期以来坚持自主培育新品种，创造了多个全国第一。截至目前，广东省自主培育通过国家审定的畜禽新品种配套系34个，其中肉鸡新品种配套系数量超全国四成；年产种猪达100多万头，产量排名全国第一，是国内畜禽良种保供大省；全省肉鸡种业持证企业92个，提供黄羽肉鸡父母代种鸡3000万套，更是保障了全国60%的黄羽肉鸡市场需求。广东水禽、肉鸽等特色种业产业也居全国前列。

广东畜禽育种创新能力获得国家高度认可，国内3个畜禽种业现代产业园就有2个落户广东；在国家组织的5个育种联合攻关品种中，广东承担生猪和肉鸡2大攻关任务，并被列为“十四五”期间国家畜禽种业创新基地，体现了农业农村部对广东畜禽种业工作的充分肯定。



“广明2号”白羽肉鸡



# 礼乐龙舟：八龙竞渡争锦标 声声喝彩添豪情

羊城晚报记者 陈卓栋 彭纪宁 马勇 通讯员 谭耀广

## A. 水乡出八“龙”名号各不同

礼乐龙舟协会官网介绍，位于如今江门市江海区的礼乐，东隔青年河与外海相望，西隔江门水道有新礼大桥相通新会会城，东南邻新会睦洲镇，南邻新会三江镇。当地河网密布，街道内的主要河道有礼东河、二星宫河、张围河、中心河、礼西河、新河、汲水窝河、礼东主干河、零河等河道。由于地理环境条件，当地“无舟不通行”，乡民到农田耕作、探亲、外出谋生都要划船出行，以舟代步。舟、船成了礼乐人生活中不可分割的一部分。

《广东礼乐龙舟的保护与传承研究》介绍，清朝康熙十五年（1676年），礼乐开始出现大规模的龙舟竞渡活动，至今已有345年。历代礼乐民众以传统里划

分，每一里坊制作一艘龙舟并负责管理，分别是联捷坊的桃果红、朱紫坊的花蓝桡、南桥坊的九社、东门坊的黄桡、乌纱坊的红桡、南兴坊的天字号、忠联坊的七星、中正坊的白桡、月塘里的黑桡。可惜黑桡在百余年因种种原因而湮没，如今尚存八龙。2000年后，礼乐各地又陆续建造了10余条小龙舟，然而始终传统八龙为尊。

龙生九种，各有不同。《广东礼乐龙舟的保护与传承研究》介绍，传统龙舟外观各异，分有英、雄、威、武号之称。其中，桃果红和天字号为英号、七星和九社为雄号、白桡与红桡是威号、黄桡与花蓝桡是武号；此外，还有公母之分，花蓝桡、白桡、桃果红为母龙，其余均为公龙。

## B. 千金选好木 精工造“新龙”

礼乐当地不少老人皆表示，当地人以水为邻，对神话中管理海、河的龙图腾十分崇敬；加上“以龙划片”，每一条传统龙舟代表着一片里坊的荣耀，故此对8条传统龙舟均奉若至宝。

据介绍，8条传统龙舟制作时，均以各种贵重木材做原料，原木以人工开大锯，单单锯木开料就要整整一个月；主体成型并进行表面处理，根据不同设计，用红、黄、绿、白、黑、金等色颜料上漆；最后装上龙头、龙尾（即龙尾），龙舟即告完成。虽然每条传统龙舟外观不同，但长度基本都在35米左右，可以乘坐划船选手、舵手、锣鼓手等成员71人。

记者了解到，由于用料质量上乘、做工过硬，加上保养得当，传统龙舟制成后可以使用数十年。而

“桃果红”“花蓝桡”“天字号”……这些奇特的名字，正是8艘礼乐传统龙舟的尊称。2007年被列入广东省非物质文化遗产名录的礼乐龙舟，既代表了当地人对龙图腾的敬畏，也尽显浅窄曲折河涌中“竞速风

流”的魅力。每逢礼乐龙舟“出大标”，当地男女老幼站满河涌两岸观战，一声声“扯离佢！（当地方言，意为在竞速中领先对方并拉开距离）”的喊声，让这项诞生300余年的非遗更添豪情壮志。



礼乐龙舟竞渡极具观赏性 付丽华摄  
蓄势待发的“扒丁” 羊城晚报 记者 陈卓栋 摄  
记者：不少礼乐人都说自己从小就“打交道”，您是否也如此？  
邓锡康：没错，我从小就看大人划龙舟，那时候特别热闹，我们一帮年轻人就缠着大人要去学习、模仿。我十几岁时就做“扒丁”参加比赛了，后来到了22岁还当上了舵手。之后做舵手做了34年才“退役”，在礼乐算是时间比较久的了。  
记者：在礼乐要当龙舟选手容易么？  
邓锡康：要上龙舟扒“节龙”、“出大标”不容易的。划龙舟的“扒丁”需要“操桡”训练、接受老前辈挑选；而打鼓的、打锣的、还有把舵的，除了要有技术、有经验，还需要在村里有威望。还有就是因为比赛时间很长，对人的体能要求很高，所以要划龙舟，身体要好。  
记者：“退役”之后，听说每年龙舟竞渡您仍然很操劳？  
邓锡康：虽然我现在老了，扒不

## C. 水上马拉松 八“龙”竞争先

记者采访时了解到，2007年被列入广东省非物质文化遗产名录的礼乐龙舟，包含着众多民俗传统，如“新龙升水”“采青”“贺庙”“晒桡”“龙舟饭”“第一龙舟戏”等等。其中最吸引力的当属龙舟竞渡活动。

礼乐当地人士介绍，当地龙舟竞渡分为两种，一种叫做端午扒“节龙”，另一种叫“出大标”。“节龙”是五月端午扒节的友谊赛，不设奖项；而“出大标”则是8艘传统龙舟间进行的大赛，通常是5年一次，比赛时间多安排在农历八月十五前后。

每次准备竞赛时，各坊均把龙舟从俗称“龙舟坞”的河段中挖起，洗净淤泥，扎好龙筋。端午扒“节龙”期间，龙舟每天划到张围河，三条或两条进行非正式竞赛，一河两岸涌边满是围观群众，热闹非常；而盛大的“出大标”活动更是分外

精彩，河中八龙竞渡、锣鼓震天，岸上呐喊声、喝彩声交汇一处，震耳欲聋。比赛结束后，龙舟清洗干净，便埋进“龙舟坞”保存，人称“龙舟埋坞”。

礼乐龙舟竞渡的赛制也独具特色。记者了解到，“出大标”的赛道长5千米至8千米，来回共14次，龙舟每一来回划1支标旗；因赛道较长，一次比赛耗时约3小时，非常考验参赛者体能，因此又有“水上马拉松”之称；由于礼乐的河道狭窄，龙舟又长，比赛时不能转弯，只能“转鼓”，即临近赛道尽头时，舵手把舵人竖起标旗示意，鼓手擂鼓，划船者使龙舟骤停，然后迅速转身前后互换，如此才能往返竞渡。

礼乐龙舟协会人士表示，礼乐龙舟一直保持传统的竞赛模式，是开展广泛、最受乡民爱好的体育竞技活动。

## 对话“传承人”

### 邓锡康：“把划龙舟的技艺传给年轻人”

除了在本村当教练，有时也被别的村请去当教练。人老了，就要把划龙舟的技艺传给年轻人，我的几个孙子现在也会划龙舟了，礼乐也有很多年轻人喜欢龙舟，每逢比赛时不少在外地打工的都会回来参加比赛。这让我很高兴。

责编 许静 美编 刘翎 校对 何绮云  
2021年12月10日 星期五 湾区新闻部主编